

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Redacción Darmán 1108

CORRESPONDENTES:
En París—François Verillot
En Bruselas—Max Túrmann

Organo de los Circuitos Católicos de Obreros del Uruguay
SPARECE LOS MIERCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA nº 539
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 18—Stos. Caínlo y de Lelis, Bruno, ob., y Sinforosa y 7 hijos mrs.—FIESTA CIVICA.

Domingo 19—Stos. Vicente de Paul, fr., Arsenio y Justa, hufina y Aurea, vgs. y mrs.

Lunes 20—Stos. Jerónimo, Emiliano y Elisa, pf.—Muerte de León XIII (1903).

Martes 21—Stos. Alejandro, Feliciano y Longinos, mrs.; Daniel, pf. y Práxedes, vg.

Miércoles 22—Stos. Teófilo y Platón, mr. y María Magdalena.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, JULIO 18 DE 1914

LABOR LEGISLATIVA

La clausura de las sesiones ordinarias quedó realizada el miércoles pasado.

Vuelta la vista hacia atrás puede apreciarse por una parte, la obra del Parlamento en cuanto a la actitud política de la mayoría oficialista, y, por otra, en cuanto a la labor propiamente legislativa.

Respecto a la primera, nada verdaderamente honroso resulta para el batallismo.

Fué primero, la desaprobación del pedido de explicaciones relativas al sonado asunto Dubra y la prisión de un periodista; fué luego el pedido de informes sobre la expulsión de un anarquista deportado, pedido que también se negó; después la interrupción sobre los asuntos de conciliaciones, ante los cuales también la mayoría cerró el paso a toda investigación, vino más tarde la seria interpelación sobre la actitud extralimitada del Ministro de R. E. ante el conflicto yanqui-mexicano y la acusación contra Battle; la mayoría negó la sanción al pedido de informes; por incidencias de un debate surgió el asunto de la Coronilla; aquí también el oficialismo quiso impedir todo esclarecimiento, hasta que, azulado por la opinión, preparó él mismo una parodia de interpelación terminada después de un discurso del diputado Beltrán con una simple indicación de la mesa: «La Cámara pasa a la orden del día».

Finalmente la seria interpelación sobre los atropellos cometidos por la policía de Treinta y Tres ante cuyas pruebas palmarias, la mayoría votó negativamente el pedido de invitación al Ministro.

Solamente un pedido de informes sobre la cuestión de cabotaje y otro relativo a la cuestión grave de los robos de ganados pudieron conseguir algún apoyo entre los elementos de la mayoría.

Para completar el cuadro convendrá agregar el fallo dado por la mayoría al pleito electoral de Paysandú.

Solamente un pedido de informes sobre la cuestión de cabotaje y otro relativo a la cuestión grave de los robos de ganados pudieron conseguir algún apoyo entre los elementos de la mayoría.

Y aun más.

Recuérdese la forma en que se constituyó la mesa de la Cámara de Diputados, excluyéndose hasta de la segunda vicepresidencia a los elementos nacionalistas; cómo se formaron las comisiones de asuntos, designándose un solo miembro nacionalista en cada una de ellas, y nombrando las autoridades sin tener en cuenta méritos ni capacidades; cómo se eligió la Comisión de Cuentas sin dar entrada a un solo elemento independiente, y como, al fin, se ha elegido la Comisión Permanente, también sin un solo miembro de la minoría, no obstante ser como es la Comisión Permanente, una representación en pequeño del Parlamento y deber contener en su seno todos los matices de opinión del cuerpo de donde surge.

Esta faz política de la acción legislativa arroja un saldo desfavorable para la mayoría que ha obrado por partidismo y por pasión, dejando de lado la cordura y la equidad.

En cuanto a las leyes sancionadas nos atrevemos a decir que, aparte de la ley de accidentes de trabajo recientemente sancionada y los proyectos ferrocarrileros y dos o tres leyes especiales surgidas de la Cámara de Diputados, todo lo demás se ha re-

ducido a proyectos de escasa importancia, siendo de notarse el afán que han hecho ver los diputados noveles del oficialismo por presentar proyectos revolucionarios, que en su discusión darán motivo para hacer alardes de progresistas y avanzados.

Eso es todo lo que arroja el período ordinario... en realidad bastante ordinario.

Veamos si el período de extraordinario llega a tener algo de idem.

Oníricos

San Petersburgo, 16—Se considera salvado al monje Rasputine a quien recientemente una mujer aplicó una puñalada.

Ya ven Vds. qué noticias más importantes nos trasmisieron desde la capital de toda la Rusia!

Por cierto que no necesitarían un derroche de talento, para vercatarse en aquellas alturas de que en la República Oriental del Uruguay, nos teníamos sin cuidado la salud del monje Rasputine; de modo que tanto la noticia de la puñalada, cuanlo la de la curación, podían haber quedado en el tintero, sin tomarse el trabajo de atra-
vesar el hilo eléctrico.

Así lo creerán Vds., lectores amigos, pero no así.

La noticia, pudo no interesarlos a nosotros; pero lo que es la redacción de «El Día» cayó como de perlas, para sacarle el jugo.

Está visto que en la casa del colega de la calle Mercedes, de cualquier pa-
pa hacen no digo una estaca, pero si por los menos una macana.

Y la macana la tenemos escueta, y brutal en el primer artículo, del mis-
mo número de «El Día», de cuya sec-
ción telegráfica, tomé el interesante telegrama, con que encabezó estas lí-
neas.

El mencionado artículo titulado: «Lucha entre monjes»—comienza así: «El monje Rasputine, una especie de apóstol necio e ignorante que imponía sus caprichos a la corte de Ru-
sia, acaba de ser herido, al parecer mortalmente, por una fiática, parti-
cular de otro monje, Hiodor, que sentía celos del éxito de aquél».

Caramba! Se conoce que el arti-
lista es éste, no se ha podido enterar de la sección telegráfica, donde se da cuenta de la curación del monje ruso; pero en cambio, ha podido constatar, quizás por telepatía, que se trataba de «una especie de apóstol necio e igno-
rante que imponía sus caprichos a la corte rusa».

Y qué ojos de lince los del periodista, eh?

De un golpe de vista, con solo to-
marle el pulso a la sección telegráfica de un diario, ya se percibió mi hom-
bre, de que la corte rusa no pasa de ser más que una majadita de borregos esclavizada por los caprichos de un monje necio e ignorante.

¡Habrá visto lutubrera como ésta!

Pero sigamos al periodista.

«Este episodio no tiene nada de ex-
traordinario.»

Hombre! Ya me lo figuraba.

Con todo, ese episodio, insignificante como es en sí, ha dado pie a su agudo ingenio de Vd., para despacharse con un artículo, digo, con una macana.

«Le parece poco?»

«En los países en que domina la in-
fluencia de la religión y en que los re-
ligiosos forman una verdadera clase directora, estas luchas oscuras y trai-
cioneras son el pan de cada día.»

Lo dijo Blas y todo el mundo boca abajo.

«En la mayor parte de los países ci-
vilizados, han terminado hace tiempo,
a causa de que el progresivo triunfo
del ateísmo, obliga a monjes, frailes y
otras hierbas, por espíritu de conser-
vación, a unirse en batallones cada día más cerrados...»

Hombre, hombre! Cerrado, y a siete vueltas de llave, tiene Vd. el caletre.
Con que glos triunfos del ateísmo, eh?

Bueno; ya qué Vd. lo dice... debes ser al revés.

Después, para probar sus macanas, se nos descuelga con esto otro.

«En España, por ejemplo, las Con-
gregaciones religiosas, estaban en per-
petuo combate. Jesuitas, dominicos y
franciscanos, batallaban denodada-
mente...»

A puñalada limpia?

Porque, para que tenga analogía con el caso de Rusia y pueda servir de prueba a lo que pretendo probar, se-
ñalemos que la guerra entre jesu-
tistas, franciscanos y dominicos, hubiera sido a navajazos o cosa que lo valga.

Pero quién no sabe, si hasta los ni-
ños no lo ignoran, que esas luchas de
que nos habla el articulista, eran lu-
chas de escuela, sobre puntos más o
menos discutibles de filosofía o teolo-
gía.

«A eso llama Vd. fanatismo?
Macana for ever.»

El Mudo,

DE PASO

El hombre más bonito

No hay hombres tellos en Berlín. Los artistas berlineses han celebrado un concurso de belleza femenina y masculina, con tres premios en cada sección, y han tenido que declarar deertos los dos primeros premios de cada sección masculina. En el Zoo, donde se celebró la fiesta, después de que las tres bellas más bonitas se presentaron en escena, el público aguardaba con ansia a que se levantara el telón para ver al hombre más guapo de Berlín. Trascurrieron algunos minutos.

—¿Habrán premiado al Kaiser?

—Creo que han premiado a un judío.

—No puedo ser. Los judíos están ex-
cluidos del concurso, así como de todos

los otros cargos.

—Los oficiales creo que tampoco pueden presentarse. Es una lástima.

Por fin se levantó el telón y apareció un señor de frac, muy correcto, muy fino, pero que no se asemejaba precisamente a la Gioconda ni a ninguna otra belleza célebre. Era un señor ya de edad, con los cabellos grises y algo encorvado de espaldas. Iban a iniciar las protestas, cuando el señor en cuestión tomó la palabra. El no era el agraciado con el primer premio, y se presentaba en escena, como representante ante el Jurado, para manifestar que el primer premio había sido declarado desierto. De todos los hombres examinados por el tribunal, ninguno era verdaderamente bello, ninguno merecía un primer premio.

—¿Y el segundo premio? —interrumpió alguien.

—También desierto.

El orador pidió permiso para retirarse y anunció que inmediatamente iba a comparecer ante el público el individuo agraciado con el tercer premio. Este individuo se presentó, en efecto, algunos instantes después. Llevaba un monóculo en el ojo izquierdo y una boquilla en los dientes.

Acogió los aplausos del público con bastante frescura y se fué. Se llama Heinz Ewers.

Es decir, que en Berlín hay una mujer verdaderamente hermosa, una belleza femenina; pero no hay un hombre guapo. El hombre más bonito de Berlín no es bonito relativamente. Tanta cultura física para no producir, como obra maestra de la belleza masculina, más que una.

Y es que estas caras, estas nárrices, estas bocas, no están todavía suficientemente modeladas. Les falta un último toque, el toque definitivo y genial que da personalidad a una raza; pero esto no necesitó a siglos. Las cabezas alemanas parecen todas hechas a máquina, con arreglo a los últimos adalantes científicos. Son grandes, son sólidas, tienen capacidad para todas las ciencias... pero están hechas a máquina. Resultan muy prácticas, pero no satisfacen a un tribunal de artistas y—lo que es peor para sus poseedores—a un tribunal de mujeres.

Efectivamente, la obra de Mons.

Fargues es una obra de buena fe y un buen libro.

Al mismo tiempo que aparecía el libro de Mons. Fargues, otras publicaciones hablaban de la filosofía de Bergson en términos y con espíritu completamente diferentes.

Señalemós desde luego el trabajo de M. René Giloulin. Hay provecho en leerlo. Con algunas reservas se puede participar de la opinión de M. René Giloulin cuando nos dice: «Si habla en materia de filosofía, hacia 1880, una verdad que parecía establecida, y pasada al estadio de lugar común, era seguramente que toda investigación metafísica es imposible y vana. Las doctrinas que se dividían entonces la adhesión de los espíritus, el criticismo de Kant, el positivismo de Comte, el empirismo idealista de Taine, el escepticismo de Renán, el agnosticismo de Spencer, aspiraciones e inspiraciones tan diferentes, concordaban, sin embargo, en esa negación. Ella está en el fondo del pensamiento de todos nuestros contemporáneos cuya formación intelectual remonta a esa época, Anatole France, Maurice Barres, Charles Maurras... Sin embargo los sabios triunfan sin modestia y pretendían hacerlos ver en la ciencia la legataría universal de la filosofía muerta y de la religión agonizante».

Ahora bien, he aquí que al fin del siglo XIX surgió por primera vez en Francia, a partir de unos doce años, la filosofía de Bergson, hacia 1880, una verdad que parecía establecida, y pasada al estadio de lugar común, era seguramente que toda investigación metafísica es imposible y vana. Las doctrinas que se dividían entonces la adhesión de los espíritus, el criticismo de Kant, el positivismo de Comte, el empirismo idealista de Taine, el escepticismo de Renán, el agnosticismo de Spencer, aspiraciones e inspiraciones tan diferentes, concordaban, sin embargo, en esa negación. Ella está en el fondo del pensamiento de todos nuestros contemporáneos cuya formación intelectual remonta a esa época, Anatole France, Maurice Barres, Charles Maurras... Sin embargo los sabios triunfan sin modestia y pretendían hacerlos ver en la ciencia la legataría universal de la filosofía muerta y de la religión agonizante».

Es un poco exagerado decir, que desboca doce años, cincuenta años y hasta Bergson, la Francia no ha tenido metafísico auténtico. Pero Bergson ha tenido, al menos, el mérito de proponer de nuevo y de abordar sin temor, las cuestiones tan desdenadas desde hace tiempo, de la metafísica: los problemas de la libertad, de la relación con el cuerpo, de la vida, etc.

Lo reconocemos spontáneamente; reconocemos también, que «Bergson ha abierto a la metafísica vias nuevas, asignándole por objeto la vida, y ya no más el espíritu y la materia, y por fin ya no el de construir su objeto, sino el de introducirse en él». Pero esas «vías nuevas» son las vias normales que debe seguir un filósofo digno de este nombre?

¿Será menester concluir con Mr. Giloulin que «desde ahora los grandes problemas filosóficos no pueden ser propuestos ni su solución buscada, si no sobre el terreno y con los medios de investigación que él (Bergson) ha preparado, y que la filosofía bergsoniana parece, según la justa y fuerte expresión de uno de sus críticos, como la matriz de toda filosofía futura?

No, claramente. Nosotros estamos, por el contrario, fuertemente convencidos, y muchos con nosotros, que la metafísica a la cual tiende el movimiento natural del espíritu humano es, no la metafísica de la filosofía nua-va, sino la metafísica de la filosofía peren-nis, así como la ha reconocido Bergson, por otra parte, en estos términos: «Una irresistible atracción de la inteligencia a su movimiento natural, y la metafísica de los modernos, a la

La filosofía de Bergson

(Continuación)

Es según Bergson, el único medio de percibir el «devenir» que él identifica con lo absoluto. Tal es la tentativa audaz del célebre profesor; elevar sobre las ruinas de la inteligencia una inquietud filosófica que percibiría en una representación pura de toda idea, la realidad que fluye, esa realidad de naturaleza inasequible que huye de nosotros en fuga eterna. Esto ensayo atrevido que parece un desafío al buen sentido, es lo que ha querido hacernos con Mons. Fargues. La exposición que da de ese ensayo es fiel y la crítica que hace es justa. Mons. Fargues ha querido, por otra parte, ser imparcial.

«Nosotros tememos, dice en su prólogo, no solamente de nuestra buena fe, sino también de nuestro respeto

sincero por la persona del maestro. Sus maneras simples y modestas, don-
de no se siente niña de un pedantismo tan frecuente ni de un sectarismo a la moda, su tono siempre grave, que pare-
ce muy a menudo conveniente, su talento incontestable de artista, inspi-
rante y amable.

Y si sus doctrinas, en lo que tienen de paradoja y de verdaderamente so-
ñista, merecen impuestas críticas y al-
gunas acusaciones, no es porque no sea-
mos conscientes de la

las mutualidades bajo el falso pretexto de liberar a la clase obrera del yugo patronal, pero en realidad porque la inmensa mayoría las considera obra de los católicos.

Con todo, se han tomado las mayores precauciones para respetar la libertad de los trabajadores. Así el obrero podrá elegir con absoluta libertad entre las mutualidades que le plazca con tal que ésta lleve las condiciones enumeradas en la ley.

Entre esas condiciones, las dos principales son las siguientes:

1.º Asignación a los enfermos y luyados una indemnización mínima de un franc por día, desde el décimo día a más tardar, y hasta durante tres meses, y luego a un centavo por día.

2.º Una autorización exclusiva para el motivo que las condiciones de orden religioso, político o profético no permitan a los trabajadores, hubiéndose dejado de existir.

Es el trabajador asegurado quien debe efectuar los pagos obligatorios.

Ninguna retención puede ser operada sobre el salario para el servicio del hogar por el jefe de la empresa, cuando el obrero justificó haber pagado las cuotas obligatorias.

Para los trabajadores que no tengan o no deseen formar parte de una mutualidad, habrá tres consejos regionales, cuyas atribuciones y modo de funcionamiento están determinados claramente por la ley.

Si instituyó igualmente un consejo regional para los trabajadores que no tengan ni deseen formar parte de una mutualidad.

Los socialistas, con un fin de reclamo, pedían que la pensión de retiro fuese concedida a los obreros sin que estos tuvieran que hacer pago alguno.

Peró no ha sido posible aceptar el planteamiento, ya que el costo es de 16 francos por semana, no deberá pagar más que 6 francos al año por el seguro enfermedad.

La cotización obligatoria es de 12 francos por año para el seguro invalidez, y de 6 francos por el seguro muerte.

Si el asegurado gana menos de 15 francos por semana, no deberá pagar más que 6 francos al año por el seguro enfermedad.

Los patrones deben también participar en la carga de los seguros, si bien el costo de estos, si el de compra de una sola fracción por año, por obrero o empleado, cuya cuantía no pase de 2,400 francos.

Así, el Estado debe igualmente colaborar con sus finanzas; la subvención del gobierno es de 25 céntimos para cada franco vertido por cada asegurado hasta la cifra de 81.

Al final, el costo total del seguro es de 5 francos para las personas que ganan 15 francos por semana.

Este costo debe ser verificado a capital perdido, y el mercader del retiro empezará a cobrar la renta a la edad de 65 años.

No son sólo los asilados quienes están obligados a pagar para la constitución de sus reitros; los jefes de empresas deben pagar un subsidio de 10 francos para las personas que justifiquen no ganar más que un salario inferior a 15 francos por semana.

Es lo que todos se preguntan, ¿Pero quién va a pagar en favor del sufragio femenino, en tanto que otras, más por razones de hecho o de circunstancias oportuna contrariamente?

La escritora ha trazado estas líneas en debate, mereciéndole numerosos comentarios especiales; antepónenos, por ahora, a manifestar que, sobre este problema, tenemos los católicos la mayor amplitud de criterio para opinar en uno o en otro sentido.

Personalidades católicas de todos los países han opinado en favor del sufragio femenino, en tanto que otras, más por razones de hecho o de circunstancias oportuna contrariamente.

Conviene pues, ilustrarse antes de adoptar un criterio definitivo sobre este asunto.

Véase ahora lo que dice "Gala Pineda".

Hay que empezar por elevar a la mujer por individual no para la calle, sino para que comprenda su gran valor como madre, y como esposa.

Admitiendo la mujer como fuente protectora y salvadora del hogar, rechazemos como competidora y compañera de armas.—No porque yo no crea a la mujer capaz de ignorar y a su esposo el amor que él siente.

Por el contrario, la mujer es la mejor defensora del hogar en la lucha contra las armas diferentes.

Las teorías nuevas mal aplicadas, nos llevan al Nirvana social.

En el Ayuntamiento de Barcelona se discutió sobre un proyecto de ley que prohíbe a los padres el uso de la fuerza en los niños.

El amor, señor Administrador Apostólico Monseñor doctor don Ricardo Isasa.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

Hoy que educar a la niña que naciera será mujer para el hogar y para madre de familia y munición de todos los conocimientos que lo sirven para el caso. Solo de este modo puede elevarse la moralidad de la niña.

En el Congreso socialista se discutió sobre la fuerza general como arma contra la guerra.

Los congresos no concordaron en sus opiniones.

Para la mayoría del Congreso preconizó la neutralidad general como medio de impedir la guerra.

En el Ayuntamiento de Barcelona se discutió sobre un proyecto de ley que prohíbe a los padres el uso de la fuerza en los niños.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

El amor no debe ser destruido por la fuerza, y con la ausencia de fuerza, ni se pierde toda ingenuidad.

pan al poder. En esto hay, en el orden político, como una manifestación del espíritu belga, que es, en todas cosas, paralelo al hombre dominante, y que teme seguidamente haber avanzado demasiado en su campo o en su campo, la cualidad del capital que decide de la condición entre liberales y socialistas habla sido provocado, además, satírico a ese estado de alma de ocho número de electores. Los demócratas, siempre flotantes, se habían atornillado, en 1912, por la alianza estrecha celebrada entre todos los partidos de los trabajadores. Así el obrero podrá elegir con absoluta libertad entre las mutualidades que le plazca con tal que ésta lleve las condiciones enumeradas en la ley.

Entre esas condiciones, las dos principales son las siguientes:

1.º Asignación a los enfermos y luyados una indemnización mínima de un franc por día, desde el décimo día a más tardar, y hasta durante tres meses, y luego a un centavo por día.

2.º Una autorización exclusiva para el motivo que las condiciones de orden religioso, político o profético no permitan a los trabajadores, hubiéndose dejado de existir.

Es el trabajador asegurado quien debe efectuar los pagos obligatorios.

Ninguna retención puede ser operada sobre el salario para el servicio del hogar por el jefe de la empresa, cuando el obrero justificó haber pagado las cuotas obligatorias.

Para los trabajadores que no tengan o no deseen formar parte de una mutualidad, habrá tres consejos regionales, cuyas atribuciones y modo de funcionamiento están determinados claramente por la ley.

Si instituyó igualmente un consejo regional para los trabajadores que no tengan ni deseen formar parte de una mutualidad.

Los socialistas, con un fin de reclamo, pedían que la pensión de retiro fuese concedida a los obreros sin que estos tuvieran que hacer pago alguno.

Peró no ha sido posible aceptar el planteamiento, ya que el costo es de 16 francos por semana, no deberá pagar más que 6 francos al año por el seguro enfermedad.

Para los trabajadores que no tengan o no deseen formar parte de una mutualidad, habrá tres consejos regionales, cuyas atribuciones y modo de funcionamiento están determinados claramente por la ley.

Si instituyó igualmente un consejo regional para los trabajadores que no tengan ni deseen formar parte de una mutualidad.

Los socialistas, con un fin de reclamo, pedían que la pensión de retiro fuese concedida a los obreros sin que estos tuvieran que hacer pago alguno.

Peró no ha sido posible aceptar el planteamiento, ya que el costo es de 16 francos por semana, no deberá pagar más que 6 francos al año por el seguro enfermedad.

La cotización obligatoria es de 12 francos por año para el seguro invalidez, y de 6 francos por el seguro muerte.

Si el asegurado gana menos de 15 francos por semana, no deberá pagar más que 6 francos al año por el seguro enfermedad.

Los patrones deben también participar en la carga de los seguros, si bien el costo de estos, si el de compra de una sola fracción por año, por obrero o empleado, cuya cuantía no pase de 2,400 francos.

Así, el Estado debe igualmente colaborar con sus finanzas; la subvención del gobierno es de 25 céntimos para cada franco vertido por cada asegurado hasta la cifra de 81.

Al final, el costo total del seguro es de 5 francos para las personas que ganan 15 francos por semana.

Este costo debe ser verificado a capital perdido, y el mercader del retiro empezará a cobrar la renta a la edad de 65 años.

No son sólo los asilados quienes están obligados a pagar para la constitución de sus reitros; los jefes de empresas deben pagar un subsidio de 10 francos para las personas que justifiquen no ganar más que un salario inferior a 15 francos por semana.

Es lo que todos se preguntan, ¿Pero quién va a pagar en favor del sufragio femenino, en tanto que otras, más por razones de hecho o de circunstancias oportuna contrariamente?

La escritora ha trazado estas líneas en debate, mereciéndole numerosos comentarios especiales; antepónenos, por ahora, a manifestar que, sobre este problema, tenemos los católicos la mayor amplitud de criterio para opinar en uno o en otro sentido.

Personalidades católicas de todos los países han opinado en favor del sufragio femenino, en tanto que otras, más por razones de hecho o de circunstancias oportuna contrariamente.

Conviene pues, ilustrarse antes de adoptar un criterio definitivo sobre este asunto.

Véase ahora lo que dice "Gala Pineda".

Hay que empezar por elevar a la mujer por individual no para la calle, sino para que comprenda su gran valor como madre, y como esposa.

Admitiendo la mujer como fuente protectora y salvadora del hogar, rechazemos como competidora y compañera de armas.—No porque yo no crea a la mujer capaz de ignorar y a su esposo el amor que él siente.

Por el contrario, la mujer es la mejor defensora del hogar en la lucha contra las armas diferentes.

Las teorías nuevas mal aplicadas, nos llevan al Nirvana social.

En el Ayuntamiento de Barcelona se discutió sobre un proyecto de ley que prohíbe a los padres el uso de la fuerza en los niños.

El amor, señor Administrador Apostólico Monseñor doctor don Ricardo Isasa.

Para el 26 se anuncia un interesante festival. Se restringirán las conferencias entre los asociados.

Para mediados de Agosto empieza el funcionamiento del nuevo Circulo de Estudios presidido por el activo Pbro. José Dofunchio, Director del Centro.

Y esas aclaraciones?

Ha terminado el periodo de sesiones ordinarias de las Cámaras, y aún quedado por aclarar aquellos asuntos de la aduana.

¿Se acuerdan los lectores?

Es la peregrinación a Florida

Siguen con entusiasmo los trabajos de preparativos para la peregrinación. La Comisión encargada de los trabajos ha dirigido a las congregaciones de Hijas de María de Montevideo y Julia Arribalzaga, para que las acompañen a Roma.

Montevideo, Julio de 1914. Señorita Presidenta de las III, de María.

Distinguida señora:

Complimos un deber al manifestar a Uds. que en reunión celebrada por un grupo de H. II, de María de la Medalla Milagrosa, en la villa de Arribalzaga, se acordó organizar una peregrinación a la Piedad Alta.

Como todas las H. II, de María de estar unidas en este público homenaje a la Virgen de los Trinitarios y Tres, nos dirigimos a Vd. que tan diligente preste a esa Asociación.

Como resultado de la reunión se acordó organizar una peregrinación a la Piedad Alta.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

La reunión se celebró el 23 de Julio de 1914.

para que las dos entidades al efecto se reúnan y se celebre la peregrinación.

Para los medios de Agosto empieza el funcionamiento del nuevo Circulo de Estudios presidido por el activo Pbro. José Dofunchio, Director del Centro.

Y esas aclaraciones?

Ha terminado el periodo de sesiones ordinarias de las Cámaras, y aún quedado por aclarar aquellos asuntos de la aduana.

¿Se acuerdan los lectores?

Es la peregrinación a Florida

Siguen con entusiasmo los trabajos de preparativos para la peregrinación. La Comisión encargada de los trabajos ha dirigido a las congregaciones de Hijas de María de Montevideo y Julia Arribalzaga, para que las acompañen a Roma.

que no tenga la ALIANZA DEL HOGAR—NO perdais

En el año corriente lo debe quedar un sólo obrero

Son los ahorros de los individuos, los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el desplazamiento de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorrista debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorrarás.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núm. 1385 altos.

LUIS BARATTINI.—Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m., Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m., Goss 1474.

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m., Calle Convención 1253 esquina So-riano.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano, Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguayana 807, Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGÁRA.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la misma calle Misiones 1495, entre 28 de Mayo y Curito. Domicilio particular: Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos., cirujanos dentistas. Nuevos sistemas para la extracción de dientes artificiales. Extracciones de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio Y 1290.

CONRADO GONZALEZ BARBOZ.—Escríbano, Misiones 1385 altos.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y grabador. Estudio: Rucut 456 2º piso.

LUIS V. LENGUÍA, médico cirujano. Consultas de 1 a 3 p. m., Agraciada número 1911.

REAL DE AZUA, médico, Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 8 a 9 p. m.

JUAN VARESE, escrivano público. Juan C. Gómez 1461.

Collado de "El Amigo del Obrero" 50

P. JUAN CHARIRAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

al salir de Bols-Joll, había confiado a su doncella un saco de viaje que contenía 1500 ducavantes y los de Genoveva con una importante suma en oro y en billetes de bancos de Inglaterra. Estos valores nos habían de prestar recursos en caso de perseguirnos largo tiempo fuera de nuestra casa, y sobre todo si llegábamos a la Inglaterra, conforme a los deseos del marqués.

La pérdida de aquél dinero constituyó una verdadera desgracia en el orden temporal, y noté que mi madrina se estremeció al oír que Justina había perdido el talón. Se mantuvo parar en seguida el coche, y lidió los bájamos. Se murió y remitió por todos lados; en los ejones, debajo de las banquetas, etc. Todo inútil; el saco había desaparecido.

Justina palideció como una muerta, y apenas se tentó a intentar para responder a las preguntas que le hacia la marquesa. La pobrísima tenía la seguridad, según decía, de que al entrar en la barca llevaba la escarcela

FÁBRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicamentos: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nafol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la espalda. Direccion: Escrivario, Sarandí n.º 429. Teléfono La Uruguayana N.º 888.

Casa Cacciatori
Fábrica de Velas
Río Negro 1632

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Dandeleros, Candelabros, Casullas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos Selecto surtido de Flores para altares

CONSULTE MIS PRECIOS

Agua para borrar las canas
y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85. —No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3. Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Mariano.

CALLE URUGUAY 1649

colgado de una correa al hombro. Después no se acordaba de nada. Cuando saltamos en tierra, Justina se había movido mucho a fin de ayudar a la marquesa a bajar, tomar en brazos a Luisito para llevarlo hasta la posada y volver para recoger los llaves. Su pena y la de su marido causaban compasión, y mi madrina trataba de consolarlos.

Vamos, hijos míos — les decía aquella santa, — tranquilizaos; Dios es qui permite esta nueva prueba. Quizá necesitábamos todos él a. La llaga del dinero no es incurable — añadió; — perder el alma, esa sí, que es una pérdida irreparable, la verdadera desgracia en todo el rigor de la palabra.

Victoria, la cocinera, mucho menos espiritual que su ama, se había encogido contra la doncella, y hacia llegar a pegarle dos bofetadas. Ya sabíamos que en tiempos normales solía haber sus borrascas en la cocina. Pero aquel día tuvo una tormenta deshecha. Indignada mi madrina ante aquella violencia, se interpuso vivamente mandando callar a Victoria.

—Déjala usted, señora marquesa; ¡hoy si que le sobra razón!

Mujer —dijo de pronto Santiago— asaltado de una súbita idea, — volvimos los dos a la barca. Se me ha puesto en la mollera que debía estar allí el saco. Atravesaremos el Loira cuantos días, si es que los barqueros lo han querido a pasar. Vámonos sin tardar;

OBREROS

Es completamente inútil que os desvaneis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejes pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregaran gratuitamente una

ALIANZA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 a 4 p. m.

Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

LA POPULAR
Librería, Papelería y Tipografía

—**OSCO Hermanos**

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en Librería y Tipografía religiosas.

18 de Julio 1574

Teléfono La Uruguayana 768 (Cordón)

TALLER MECÁNICO
DE CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 146 y 147

Teléfono La Uruguayana 1833

Les llaves de San Pedro Primera y antigua cerrajería de Montevideo Fundada el año 1870

DE RAMON HERNANDEZ

Primer médico de las llaves y de las cajas de fierro de la América del Sur. Pérez Castellanos 1478.

Se occupa de abrir cajas de fierro, componer cerraduras y hacer llaves. Se atienden pedidos de la campaña.

Panadería del Puerto

—**DE RAMON IGLESIAS**—

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fiestas por mayor y menor, depósito de galletas de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la gallistamarina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por sus competencias en su clase. —Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y amabilidad.

Nota.—No se admite para devolución

BRONQUITIS

Del doctor J. R. Rampini especialista en las enfermedades de las vías respiratorias

CURAS MARAVILLAS

medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

OSOS

medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

BRONQUITIS

Etiquetas de los envases

Etiquetas de los envases